Zadania z fizyki. 

1. Mechanika bryły sztywnej. 

Zadanie 1.31. Koło zamachowe o momencie bezwładności I=63.6 kg*m2 obraca się ze stałą prędkością kątową (=31.4 rad/s. Obliczyć moment hamujący M, pod którego działaniem koło zamachowe zatrzymuje się po upływie t =20 s, oraz ilość obrotów wykonanych podczas hamowania.

Zadanie 1.32. Do obwodu tarczy o promieniu 0.5 m i masie 50 kg jest przyłożona siła styczna równa 10 N. Wyliczyć: (1) przyspieszenie kątowe tarczy, (2) czas od rozpoczęcia działania siły, po upływie którego tarcza osiągnie prędkość obrotową 100 obr/min.

Zadanie 1.33. Koło zamachowe o momencie bezwładności 245 kg*m2 obraca się, wykonując 20 obr/s. Koło zatrzymało się po upływie minuty, licząc od chwili ustania działania momentu obrotowego. Obliczyć: (1) moment sił tarcia, (2) liczbę obrotów wykonanych przez koło do całkowitego zatrzymania się po ustaniu działania sił.

Zadanie 1.34. Na walcu o masie M=9 kg jest nawinięty sznur, na którego końcu jest przywiązany odważnik o masie m=2kg. Znaleźć przyspieszenie odważnika. Walec rozpatrywać jako jednorodny; tarcie pominąć.

Zadanie 1.35. Na bębnie o promieniu R=0.5 m jest nawinięty sznur, na którego końcu jest przywiązany odważnik G=10 kG. Obliczyć moment bezwładności bębna, jeżeli odważnik opada z przyspieszeniem a=2.04 m/s2.

Zadanie 1.36. Krążek o ciężarze 2 kG toczy się bez poślizgu po płaszczyźnie poziomej z prędkością 4 m/s. Znaleźć energię kinetyczną krążka.

Zadanie 1.37. Obręcz i krążek mają jednakowy ciężar G i toczą się bez poślizgu z jednakową prędkością liniową v. Energia kinetyczna obręczy wynosi Ek1=4 J Znaleźć energię kinetyczną Ek2 krążka.

Zadanie 1.38. Chłopiec toczy obręcz po drodze poziomej z prędkością 7.2 km/h. Na jaką odległość może wtoczyć się obręcz po wzniesieniu kosztem jej energii kinetycznej? Nachylenie wzniesienia wynosi 10 m na 100 m drogi.

Zadanie 1.39. Kula miedziana o promieniu R=10 cm wiruje z prędkością obrotową n=2 obr/s wokół osi przechodzącej przez jej środek. Jaką pracę należy wykonać, ażeby dwukrotnie zwiększyć prędkość kątową obrotu kuli?

Zadanie 1.40. Wentylator wiruje z prędkością obrotową 900 obr/min. Po wyłączeniu wentylator obraca się ruchem jednostajnie opóźnionym i do momentu zatrzymania się wykonuje 75 obrotów. Praca sił hamowania równa się 44.4 J. Obliczyć: (1) moment bezwładności wentylatora, (2) moment sił hamowania.

Zadanie 1.41. Ołówek o długości 15 cm ustawiony pionowo pada na stół. Jaką prędkość kątową i prędkość liniową będzie miał w końcu upadku: (1) środek ołówka, (2) jego górny koniec?

Zadanie 1.42. Poziomy stolik o masie 100 kg obraca się wokół osi pionowej przechodzącej przez jego środek, wykonując 10 obr/min. Człowiek o ciężarze 60 kG stoi wówczas na skraju stolika. Z jaką prędkością zacznie się obracać stolik, jeśli człowiek przejdzie ze skraju stolika na środek? Stolik uważać za krążek jednorodny, a człowieka za masę punktową.

Zadanie 1.43. Jaką pracę wykonuje człowiek przy przejściu ze skraju stolika na środek w warunkach poprzedniego zadania? Promień stolika równa się 1.5 m.

Zadanie 1.44. Do obwodu krążka o masie m=5 kg jest przełożona stała siła styczna F=2 N. Jaką energię kinetyczną uzyska krążek po upływie czasu t=5 s od rozpoczęcia działania siły?

Zadanie 1.45. O jaki kąt należy odchylić pręt jednorodny o długości 1 m zawieszony na osi poziomej, przechodzącej przez jego górny koniec, aby dolny koniec pręta przy przechodzeniu przez położenie równowagi osiągnął prędkość 5 m/s.

